

传承红色基因 汲取奋进力量

——新时代我国革命文物工作进展成效综述

新华社记者 王思北

红色基因,血脉传承。

近代以来,中华儿女用鲜血、汗水、泪水书写壮丽篇章,革命先辈的足迹遍布广袤大地,革命遗存珠洒大江南北。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度珍视革命历史,大力弘扬革命文化,统筹推进革命文物保护利用工作,各地区各部门加强协作、积极作为。进入新时代,革命文物焕发新生机,成为传承红色基因、汲取奋进力量、助力乡村振兴、促进老区发展的活力源泉。

强化顶层设计 深化协同保护

从三元里平英团遗址到黄花岗七十二烈士墓,从石库门到天安门,从陈望道首译《共产党宣言》到方志敏遗著《可爱的中国》,从开国大典升起的五星红旗到脱贫攻坚责任书……

一处处旧址讲述坚如磐石的信仰信念,一件件文物彰显历久弥新的初心使命。这些年,我国革命文物工作基础不断夯实,革命文物保护局面日益向好。

顶层设计不断强化——中办、国办出台《关于实施中华优秀传统文化

文化传承发展工程的意见》《关于实施革命文物保护利用工程(2018—2022年)的意见》《关于加强文物保护利用改革的若干意见》《长城、大运河、长征国家文化公园建设方案》,为新时代革命文物工作提供政策指引;国家文物局革命文物司获批成立,革命文物保护管理机构建设取得新突破,进一步夯实工作基础。

部门协同持续深化——财政部、国家文物局修订《国家文物保护单位专项资金管理办法》,对革命老区和革命文物保护予以倾斜;八部门联合印发《“十三五”时期文化旅游提升工程实施方案》,加大支持革命文物保护利用设施建设和红色旅游基础设施建设。

工作基石日益筑牢——全国不可移动革命文物3.6万多处,国有可移动革命文物超过100万件/套,全国革命文物资源家底基本摸清,革命圣地、红色地标日渐成为红色基因传承的“金名片”。

整体保护全面推进——中宣部、财政部、文化和旅游部、国家文物局公布两批37个革命文物保护单位,陕甘宁、川陕、鄂豫皖、东北抗日联军片区建立省际协作机制,整体谋划、协同推进;延安国家文物保护利用示范区启动创建,

连片保护、整体展示的革命文物工作新态势正在形成。

一寸山河一寸血,历史不容忘却。星散在中华大地上的革命文物,正在新时代焕发前所未有的生命力,绽放夺目光彩。

强化保护传承 助力脱贫攻坚

瑞金革命遗址与红色精品景区建设相结合、宁都革命遗址与特色小镇建设相结合、金溪革命遗址与田园风光相结合、青原革命遗址与传统村落相结合……自2014年赣南等原中央苏区革命遗址保护利用工程实施以来,革命文物工作助力54个贫困县脱贫摘帽,井冈山、瑞金红色地标更加靓丽。

强化保护传承 助力脱贫攻坚

近年来,各地积极作为,营造革命文物保护工作良好氛围。

31个省(区、市)和新疆生产建设兵团印发革命文物保护利用工程实施方案;福建、江西、重庆、陕西、上海、广东等17个省级文物主管部门增设革命文物处。

上海市开展党的诞生地发掘宣传工程,按照修旧如旧原则优先修缮亟须保护的旧址,确保革命旧址的真实历史风貌。

“半条被子”故事发生地湖南汝城县沙洲村打造“红色文旅+绿色产业+古色瑶乡”宜居宜业宜游的发展模式,呈现全面小康、魅力乡村的诗意画卷。

山东沂蒙山区创新红色研学旅行模式,讲好沂蒙红嫂故事和支前故事,红色旅游品牌矩阵日臻完善,红色文化焕发时代光芒。

穿越时空,革命文物所传承的革命精神正在成为促进老区振兴、助力脱贫攻坚、实现融合发展的“正能量”。

山东沂蒙山区创新红色研学旅行模式,讲好沂蒙红嫂故事和支前故事,红色旅游品牌矩阵日臻完善,红色文化焕发时代光芒。

坚实社会基础 弘扬革命精神

2021年1月,全国革命文物百佳讲述人遴选和推介工作正式启动。来自全国各地的文物工作者,以及老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等社会各行各业人士踊跃参与,运用人民群众喜闻乐见的形式发出红色声音,生动鲜活讲好党的故事、革命故事、英雄故事。

与教育互动,与科技联姻,与创意嫁接,与旅游相融。

近年来,亮点纷呈的革命文物新业态,越来越多可视化呈现、互动化传播、沉浸式体验的产品和服务,让人们触摸到有温度的革命历史——

全国重点文物保护单位革命旧址开放率超过93%,革命博物馆、纪念馆总数超过1600家,革命文物展示展陈渐成体系;

“党的故事我来讲——争做红领巾讲解员”实践体验活动在全国范围内展开,让红色基因、革命薪火代代相传;

重庆红岩革命历史博物馆推出“红岩革命故事展演”活动,推动经典红岩故事进高校、社区、企业、机关、军营;

嘉兴正着力打造新时代“重走一大路”精品红色旅游线路,届时,游客们将可以“回到”1921年的这里,沉浸式感受共产党人的初心使命。

知所从来,方明所去。

国家文物局局长李群表示,革命文物凝结着中国共产党的光荣历史,展现了近代以来中国人民英勇奋斗的壮丽篇章,是中国共产党团结带领中国人民不忘初心、继续前进的力量源泉。今年是中国共产党成立100周年,新时代革命文物工作前景广阔、大有可为。我们将增强自觉自信,加大工作力度,切实把革命文物保护好、管理好、运用好,传承红色基因,汲取奋进力量,让革命文物绽放新光彩、作出新贡献。

新华社北京3月29日电

我国前2个月国企营收、利润“双丰收”

新华社北京3月29日电(记者 刘红霞)财政部29日对外发布,今年前2个月,全国国有及国有控股企业营收和利润都实现两位数甚至翻倍增长,即便扣除低基数因素,增速依然不低。

具体来看,1至2月,国有企业营业总收入101929.2亿元,同比增长33.7%,扣除低基数因素后,增长率为8.2%。其中,中央企业59987.3亿元,同比增长25.5%,扣除低基数因素后增长率为7.4%;地方国有企业41941.9亿元,同比增长47.5%,扣除低基数因素后增长率为9.5%。

同期利润方面,数据显示,国有企业利润总额5489.4亿元,同比

增长1.5倍,扣除低基数因素后,增长率为10.2%。其中,中央企业4077.0亿元,同比增长96.9%,扣除低基数因素后,增长率为10.7%;地方国有企业1412.4亿元,同比增长9.6倍,扣除低基数因素后,增长率为8.8%。

1至2月,国有企业应交税费9273.5亿元,同比增长24.0%,其中,中央企业6959.0亿元,同比增长22.6%,地方国有企业2314.5亿元,同比增长28.5%。

资产负债率方面,截至2月末,国有企业资产负债率64.3%,较去年同期持平。中央企业67.0%,同比下降0.4个百分点,地方国有企业62.5%,同比上升0.4个百分点。



↑刘家峡水库岸边山花开放(3月28日摄)。近日,黄河刘家峡水库岸边山花盛开,春意盎然。新华社发(史有东 摄)

故宫周边院落启动申请式退租

新华社北京3月29日电(记者 张漫子)为了推动老城保护复兴、提升城市精细化管理水平,北京市东城区2021年将中轴线沿线为重点,推动故宫周边院落、三眼井片区、钟鼓楼周边3个申请式退租项目。故宫周边院落申请式退租工作29日正式启动。退租后,老院落将逐步恢复传统风貌,再现

四合院生肌。

该退租片区位于故宫周边,北至五四大街,南至东华门大街,西至北池子大街,东至北池子大街,推动故宫周边院落、三眼井片区、钟鼓楼周边3个申请式退租项目。故宫周边院落申请式退租项目由北京京诚集团东华门房屋管理有限公司实施,遵循“居民自

愿、平等协商、公平公开、适度改善”的原则,实施范围内的居民均可在完成相关手续前提下提出退租申请。申请式退租将采取货币补偿方式,退租房屋补偿金额根据退租房屋市场价值总额扣除房屋重置成新价确定,符合条件的居民可申请共有产权住房或公租房。

世界首条时速350公里海底隧道开始盾构掘进

新华社北京3月29日电 记者从中国铁路股份有限公司获悉,由中铁十四局集团施工的汕汕铁路汕头湾海底隧道29日开始盾构掘进,标志着世界首条设计时速350公里的海底隧道开始海底段主体施工。

汕头湾海底隧道是汕(头)汕(尾)铁路全线的控制性工程,隧道全长9781米,其中穿越汕头湾海底段2169米采用盾构法施工。盾构

机刀盘开挖直径14.57米,是目前世界最大直径高铁海底盾构隧道。

据中铁十四局集团项目部盾构负责人赵海涛介绍,盾构穿越汕头湾海底地层复杂。隧道最大埋深67米,最大水深10米。在海底洞室内拆解超大直径盾构机为国内首次。

汕汕铁路正线全长约162公里,计划2023年通车。

关于申报放心消费示范店(企业)的公告

根据《关于印发2021年深入实施“放心消费在吉林”创建工程推进方案的通知》要求,为更好开展我市放心消费创建工作,落实经营者主体责任,推动消费维权社会共治,营造放心和谐的市场环境,现欢迎全市广大经营业户积极申报。现将申报事项通知如下:

一、申报条件

一是在珲春市内依法登记企业(个体工商户)或实行企业化经营管理的事业单位及其他有关经济组织;二是具备合法经营资格,已取得法律、法规规定的各项行政许可,并依法领取相关证照及其它证明文件;三是有与经营规模相一致的经营场所;四是开业已满二年,经济效益良好;五是生产、经营和服务与百姓生活消费密切相关。

二、申报标准

一是积极开展放心消费创建活动,单位主要负责人对开展创建工作高度重视,创建工作岗位职责、目标任务、制度规章和相关资料等建立健全。针对本单位行业特点,围绕放心消费创建内容,积极主动开展创建活动;员工教育培训制度落实到位,创建工作宣传氛围浓厚;各项工作与成效在本地区同行业、同系统内具有较好的示范效应。二是生产经营和服务质量管理规范。严格执行国家相关法律法规和生产、经营、服务质量标准与规范;有严格的质量管理标准和检验、认证管理制度,并符合国家有关质量标准 and 行业管理规范与要求;无生产、经销假冒伪劣产品、违规商品、侵权商品及国家禁止的经营、服务行为。三是诚实守信和依法经营意识强。自觉公开和主动兑现经营和服务承诺,严格履行生产、经营和服务法定责任与义务,自觉执行企业信息公开和年报制度。重视商业信誉和社会责任,守合同、重信用,无虚假宣传、虚假承诺等商业欺诈行为。产品、商品、服务质量和价格、计量等

信息公开透明,无严重失信行为和不良记录。近三年无质量、安全、公共卫生、食品安全等责任事故。四是对消费者权益保护工作高度重视。严格遵守消费者权益保护法和有关规定,有消费维权和投诉处理的规章制度、服务电话和工作人员。及时处理投诉举报,有效投诉处理率达到100%、处理满意率达到90%以上,并有完整、真实的投诉处理记录。积极履行消费维权第一责任人的责任,落实经营者首问制度,积极建立“赔偿先付”、“七天无理由退换货”等制度。

三、申报范围

大型商超,食品、药品行业(餐饮、药店),电信行业,文旅行业(A级旅游景区、旅行社、星级饭店),金融行业(银行、保险、证券),公共服务行业(供水、供电、供气、供暖),教育培训行业,车辆维修行业,快递物流行业,美容美发行业、运动健身行业等。

四、申报时间、地址

申报时间:2021年3月24日至2021年4月15日

申报地址:珲春市市场监督管理局经济合同监督管理科

联系电话:0433-7514594

珲春市市场监督管理局

2021年3月24日

公告

兹有金基春(男,1950年3月5日出生,于2021年2月12日死亡)的遗嘱继承人依金基春于2020年1月3日所设立的自书遗嘱向本处申请办理继承。

如您系金基春遗产的利害关系人(含受遗赠人、遗嘱受益人、法定继承人、依金基春抚养的其他人等),请于公告发布之日起十五日内,持本人身份证件及足以否定金基春自书遗嘱内容的有关证据材料与本处联系。超过此期限,本处将按程序为金基春的遗嘱继承人出具公证书。

特此公告。

珲春市公证处地址:吉林省珲春市口岸大路3493号

联系人:周文君

联系电话:0433-7513101

吉林省珲春市公证处

2021年3月29日

绿水青山,关系着生态环境质量,也关系着群众对美好生活的向往。

近日公布的“十四五”规划和2035年远景目标纲要,勾勒出未来5年健全生态保护补偿机制的发力方向——鼓励多种形式开展生态补偿,完善森林、草原和湿地生态补偿制度,建立生态产品价值实现机制……

这意味着,未来5年,我们要完善政策制度体系,打通绿水青山转化为金山银山的通道,把绿水青山保护得更好,让保护生态环境的人多多受益。

生态环境部综合司有关负责人向记者介绍,经过多年的实践和探索,我国生态补偿制度建设取得了显著成效,财政投入不断增加,补偿范围基本覆盖重点区域、重点领域,初步形成了符合我国国情的生态补偿格局。

2012年,安徽和浙江开始启动新安江流域生态补偿机制试点,按照“谁受益谁补偿、谁保护谁受偿”原则,建立补偿标准体系。两省约定,年度水质达标,浙江拨付安徽1亿元,反之安徽拨付浙江1亿元。确保一江清水东流,成为安徽的必答题。

生态补偿机制有助于提升当地群众保护绿水青山的积极性、主动性。如今,新安江已成全国水质最好的河流之一,千岛湖水质稳定保持为优。

这位负责人介绍,目前,新安江、九洲江、汀江—韩江等跨省流域已开展上下游横向生态补偿,中央累计下达补偿资金74亿元。

除流域上下游横向生态补偿机制不断深入外,近年来,我国生态补偿制度不断完善,重点生态功能区转移支付制度不断健全,生态补偿实践不断深化。

这位负责人同时指出,当前我国生态补偿工作仍存在一些突出问题,如法治保障不足;补偿手

段相对单一,产业扶持、技术援助等多元化补偿方式尚未得到应有的重视;补偿资金渠道窄,投入大多以财政资金为主,权利责任划分不够清晰,补偿总体不足,地方政府和市场主体参与生态保护工作的积极性需进一步提高;生态补偿配套体系尚待完善等。

针对这些问题,规划纲要提出了有针对性的思路,如提出完善市场化多元化生态补偿,鼓励各类社会资本参与生态保护修复等。

未来,我国生态补偿的主体将更加多元化,政府、企业、社会组织和公众共同参与。补偿资金要多渠道筹措,包括财政资金、绿色金融、生态环境权益交易等。同时,补偿方式要多元化,通过对口协作、园区共建、项目支持、产业转移等,促进生态保护地区和受益地区的良性互动。此外,还要开展基于水流、森林等的生态综合补偿。

规划纲要还提出,建立生态产品价值实现机制,并提出制定实施生态保护补偿条例。

记者注意到,前不久中央全面深化改革委员会第十八次会议已经通过《关于建立健全生态产品价值实现机制的意见》。

中国工程院院士、生态环境部环境规划院院长王金南提出,建立生态产品价值实现机制,关键是要构建绿水青山转化为金山银山的政策制度体系。“这应该成为今后5年生态环境保护和生态文明建设的新题目。”

王金南提出,下一步要在4方面取得突破:一是科学界定生态产品的范围;二是突破生态产品价值核算问题;三是拓宽生态产品价值实现渠道,除了政府出资,如实施退耕还林等生态工程、建立生态补偿机制等,还要大力建立市场机制;四是提高生态产品价值实现程度,让保护者真正受益。

新华社北京3月29日电

未来五年,生态补偿机制让绿水青山更美

新华社记者 高敬